

LA VOZ DE ULLDECONA

PERIÓDICO DEFENSOR DE LOS INTERESES COMARCALES

Año III	PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	Ulldecona 29 Abril de 1917	REDACCION Y ADMINISTRACION	Núm. 74	
	En Ulldecona, un mes		0'30 pts.		Administrador: José Beltrán Vives
	Fuera trimestre,		1'00		Calle de la Estación, núm. 1
	Extranjero id	2'00			

No se devuelven los originales aunque no se publiquen

SULFATO DE COBRE



(Azufre Amarillo)

EL MEJOR Y MÁS PURO DE TODOS.

Se venden en la Cooperativa del Ateneo de Ulldecona.

PUNTUALIZANDO

Nuevo Gobierno. Y qué. ¿Y qué? preguntamos nosotros. ¿Qué significa para España, un cambio de nombres de aquellos que la gobiernan? ¿Es que el caer Fulano y salir al poder Zutano es motivado por una mayor garantía en el acierto de su actuación ministerial? ¿Es que los disparates, las equivocaciones o la mala fé van a quedar separados y el país sentirá por la sola causa de este cambio, la sensación de que se le gobierna? No; y mil veces no. Por todo lo imaginable, en cuantos asuntos se le considere, fué fatal el Gobierno de Romanones; pero igualmente creemos que el que actualmente, en estos históricos y críticos momentos rije nuestros destinos va ha hacernos encontrar por bueno el que se marchó.

Ni el talento, ni la talla, ni otros merecimientos particulares nos dan la confianza de su acierto. Considerado este Gobierno políticamente referente una mayor represión aún, pues juntamente a los hombres más fracasados se han añadido unas cuantas nulidades e insignificancias incapaces de resolver acertadamente ninguno de los conflictos que con tanto daño pesan sobre nuestra patria.

¿Es que entre el numeroso ejército de políticos españoles, ya no queda nada mejor ni más capacitado para que en momentos como el presente se heche mano de estos indocumentados e incapacitados gobernantes? ¿No queda, nada más, ni de un mayor valor moral o de una mayor significación política? Hemos de creer que no. Y haremos esta conclusión amargamente apenados.

Cuando España en el número sin fin de conflictos presentes y

aquellos sin duda más graves que se avecinan no puede echar mano de otra casa de mayor valor y significación hace perder toda clase de esperanzas en su regeneración. En cambio hace crecer inocitadamente los temores de dificultades, de agravación de conflictos y justifica cada día más la especie lanzada por los pesimistas que predicen para muy en breve, días de desolación y terrible angustia para la patria.

GUAM.

Cafés Moka y Caracolillo, tostados diariamente. Se venden en la sección Cooperativa del Ateneo de Ulldecona.

MIL DIAS DE GUERRA

El día 23 del presente mes es el milésimo de la guerra actual. Asusta pensar lo que ha ocurrido en esos mil días de bárbara lucha; los hombres que han sucumbido, los pueblos que han quedado convertidos en escombros, las campañas que han sido arrasadas, los barcos que se han ido a pique, las aeronaves que han venido a tierra quemadas y destrozadas, las fuerzas que se han desperdiciado y los gastos que se han hecho.

Seis mil años de evolución constante, durante las cuales el hombre se ha alzado desde lo empírico de la vida hasta lo culminante del progreso, no han sido suficientes para despertar en el alma universal más sentimientos que el del odio, ni otras aspiraciones que las del egoísmo y la ambición. Seis mil años que representa una suma imponderable de esfuerzos científicos y que no suponen un sólo adarme de esfuerzo ético. Seis mil años consagrados a descubrir los secretos de la materia, olvidando los del espíritu.

¿De qué sirve al hombre haber descubierto el vapor, el telégrafo, la navegación submarina y aérea, si todo absolutamente se ha estrellado contra su íntima barbarie destructora? ¿Quién autorizó al hombre para utilizar tales maravillas en su propia destrucción? Todo evoluciona y todo se perfec-

ciona. Por eso la guerra es cada día más horrible, porque hace aplicación de las evoluciones y los perfeccionamientos, Europa no estaría hoy como está si la ciencia no se hubiese puesto al servicio de la lucha. Pero la ciencia—propicia siempre—no ha sabido negarse a las batallas y hoy el mundo está ensangrentado porque ella lo ha querido.

Antiguamente, mil días de lucha no suponían nada. Los combates no eran continuos, ni en ellos se desarrollaba otra fuerza que la del acero, primeramente, y la de la pólvora, después. Hoy, mil días de lucha pueden destruir el mundo entero.

El esfuerzo humano, agigantándose poderosamente, ha llegado a ser capaz de remover el eje de la tierra. Flamarión lo ha afirmado. Bajo el horroroso estruendo de los morteros, nuestro planeta se ha quebrado sobre su eje. ¿Qué sucederá si esos formidables cañones siguen retumbando sobre las cuencas interiores del globo? ¡Mil días de guerra!

Nadie pudo calcular que la tragedia alcanzase edad tan grande. Al estallar el conflicto, todos creíamos que, dadas las fuerzas que habían desarrollado, la guerra sería cuestión de unas semanas, de unos meses a lo sumo. Y sin embargo, llegamos ya a los mil días y a pesar de todos nuestros deseos, la guerra no tiene trazas de terminar. Antes al contrario se va complicando sucesivamente y lo que empezó siendo una guerra internacional y fué luego continental, puede decirse que es hoy mundial.

Satisfecho debe mostrarse el hombre ante su obra. Si para llegar a destruirse fué progresando, ha cumplido su misión de una manera harto escrupulosa. Toda la civilización de sesenta siglos, desvaneciéndose en un millar de días. Estar seis mil años discurrendo el modo de vivir para venir después a estudiar la forma de matarse. ¡Y aún hablamos de progreso! ¡Y aún nos onorgullecemos de exponer nuestros descubrimientos, nuestras maravillas científicas! ¿De qué sirve todo eso? ¿No fuera mejor que en lugar de haber inventado la telegrafía sin hilos y los aeroplanos, se hubiera inventado la fórmula libertadora de amor universal?

J. A. VIDAL.

MONIGOTES

«A la mar tiren bales y al río perdigóns les chiques de Calix porten pantalóns.»

Acababan de cantar muy desentendados la popular y citada copla cuando pasamos por la taberna de la cual el lector y nosotros somos parroquianos.

Si juzgamos por las apariencias se concluía en aquellos momentos la

merienda, peres se veían todavía en los platos y en desorden por el suelo los restos de lo que la había constituido. Lo que más abundaba era las cáscaras de cacahuets.

Estábamos ahora en el periodo del líquido; en esta hora en que van adquiriendo forma las «turquesas», «borracheras», etc.

El ambiente que se respiraba era de jolgorio, de alegría sin reservas. El más serio y mala sombra provocaba la risa de todos con sus dicharachos; el chistoso era coreado sin interrupción.

De pronto y en la forma más brutal se abrió la puerta y oyéndose este grito, que más pareció un lamento: —«¡¡Se crema el Cine!!!»

¿Qué ha pasado? nos preguntamos unos minutos despues.

Los vasos rotos, con el vino nadando por el suelo, las mesas y sillas en desorden y los gritos terribles de Chimo, nos recuerdan lo sucedido.

El «Cine», en aquella terrible tarde, con un lleno completo, constituido en su mayoría por niños y niñas, se incendiaba, se venía abajo, sepultando aquella multitud de jóvenes.

Y al grito de «¡¡se crema el Cine!!!» pasó en la taberna lo que ahora recordamos.

Fué un momento terrible. Aquellos hombres tan alegres desaparecieron como por encanto; pero había sido tanto el apresuramiento y el tropel con que se precipitaron a la calle que todo el mobiliario de casa el «Patut» quedó horriblemente maltrecho.

Recordamos ahora el batacazo de Toni: tanto se apresuró nuestro amigo, que ensarzándose con un taburete dió de cabeza contra la puerta a cuyo golpe quedaron hechos trizas dos cristales de la misma.

Por la calle la gente corría... corría. Hombres y mujeres se precipitaban de manera terrible por las calles que conducen al Cine; si se paraban un momento era para dejar oír unos lamentos que apenaban al espíritu más fuerte y principiar con más furia la carrera.

Por doquier veíanse escenas del más negro color dramáticos, de desesperación espeluznante; madre que lloraba a sus dos hijos sepultados de manera horripilante; hermana que lloraba a su hermanita que perecía víctima del fuego. Padre que se disponía a atropellar todo lo divino y humano para salvar a sus tres hijos.

El momento era terrible. La tarde se presentaba trágica. El duelo sería general pues no había familia que no contase con alguno de sus miembros incluidos entre las víctimas de la catástrofe.

¿Qué hacer?

Contemplando la mar de escenas lastimosas cruzamos la calle Mayor llegando hasta la plaza. Nos disponíamos a bajar hasta el Cine cuando

vemos subir el grupo de parroquianos de Chimo.

—¿Qué ha sido? les preguntamos conmovidos.

—Una falsa alarma—nos contesta Pedruscall y añade—pero que por poco no hace una «astrocidad».

—De manera ¿qué no ha sido nada?

—Afortunadamente nada; es decir, si se exceptúa el disgusto y alarma consiguiente y algunas contusiones de escasa gravedad.

Nos fijamos que Toni se tapaba la cara con un pañuelo y le preguntamos que tenía.

—¿Qué, que es lo que tengo? «¡Com hi ha Deu! Pos, no res... que en una mica mes me mato». Mire V.—nos dijo enseñándonos el rostro horriblemente desfigurado—«la tamburinada» que me he dado,

—Pues ahora—le decimos nosotros—le espera el rapapolvo de Chimo. Nada menos que le ha roto dos cristales; está el hombre desesperado.

—No faltaría más; que esto. Si me dice nada le mato. Si quiere que le pague los cristales rotos que me pagué lo que tengo roto yo. ¡No faltaba más!

Y nos despedimos.

TAR.

Patatas superiores, para la siembra. Se venden en la sección Cooperativa del Ateneo de Ulldecona.

Información viti-vinícola

(Conclusión)

En nuestro país continúan inferiores los precios en relación con el extranjero. Dos circunstancias han influido esta semana sobre el mercado. La prohibición de importaciones por el Gobierno francés y las heladas.

En cuanto a la primera, debemos hacer observar que son exceptuadas de aquella prohibición las partidas compradas por cuenta del Estado, que son las más cuantiosas, por lo que realmente los efectos de aquella prohibición son de muy poca importancia.

Las heladas de estos últimos días han causado grandes males en nuestros viñedos, repercutiendo, como es natural, en alza en el mercado de vinos.

Es de observar que los perjuicios causados por estas heladas son mucho más importantes en las variedades de uva blanca que las de negra, y también sus efectos han sido mucho más perniciosos en los viñedos tratados por el sistema de poda corta que en los de poda larga.

Así lo confirman noticias que recibimos de todas las comarcas vitícolas, y es de observar que siendo en nuestro país más corriente la clase de poda corta que larga, los daños causados por estas heladas han sido, pues, mucho más importantes.

A este propósito creemos oportuno recordar a nuestros lectores los siguientes resultados obtenidos en ensayos practicados en la Estación Enológica de Villafraanca del Panadés, aun cuando los efectos no obedezcan a idénticas causas, pues las heladas de 1911 fueron heladas de primavera, producidas por la radiación nocturna.

Variedad Xarel-lo injertada sobre Aramón X Rupestris número 9

Poda corta (parcela número 21): Año 1911, 1.059 kilogramos por hectárea; 1912, 4.634; 1913, 7.840; 1914, 7.431; 1915, 4.509; 1916, 7.332.

Poda larga (parcela número 22): Año 1911, 16.127 kilogramos por hectárea; 1912, 28.340; 1913, 23.613; 1914, 31.593; 1915, 20.394; 1916, 22.500.

Es de notar que en las dos parcelas se siguió análogo sistema de cultivo, sin más variación que la clase de poda.

Nótese la escasa producción del año 1911, que fué debida a fuertes heladas de primavera, y obsérvese, por comparación con la cosecha de los otros años, que las heladas castigaron mucho más la parcela 21 de poda corta que la 22 de poda larga.

(De La Publicidad).

SULFATO DE COBRE

Y

AZUFRE AMARILLO

El mejor y más puro de todos

Se vende en la Cooperativa del Ateneo de Ulldecona.

Impresiones de un norteamericano

BERLÍN-PARÍS

Carl. W. Ackerman, periodista norteamericano que se hallaba en Berlín, de donde ha regresado con el embajador mister Gerard, publica en un diario parisiense el artículo siguiente, lleno de datos y observaciones interesantes:

—¿Cómo vivía usted en Berlín? ¿Qué impresión le ha producido París?

«Estas son las dos preguntas que más a menudo se me han hecho desde que regresé de ella, y en las que resume toda una serie de contrastes que yo quisiera anotar aquí. Perdónese al viajero la mezcla confusa de sus sensaciones y observaciones. Esta falta de preparación será una prueba indudable de mi sinceridad.

Cuando salimos de Berlín para trasladarnos a Suiza (hace diez días) las calles de la capital alemana estaban cubiertas de nieve. Unas mujeres, provistas de paños y escobas, en unión de soldados de alguna edad ocupábanse en la limpieza. Empresa casi irrealizable fué conseguir que se nos condujera a la estación. Invertimos tres días en rebuscas y gestiones. Imposible encontrar un automóvil. Sólo un viejo aquilón, tirado por un caballo más viejo todavía se encargó de ello, recurriendo, además, el trayecto varias veces, a razón de una maleta por cada viaje.

¿Diré que los víveres escaseaban? Tanto, que se veía a soldados, en vez de pedir a su familia paquetes, enviarlos, al contrario parte de su alimento que regresaba así del frente con destino a Berlín.

Las calles no ofrecían más que mediana animación. Solamente las grandes estaciones hallábanse llenas de soldados y de oficiales que iban y venían hablando poco y sin jovialidad.

Las sorpresas que nos reservaba París no han sido pequeñas.

Comenzaron en el peristilo de la estación de Lyon, cuando vimos alinearse ante las aceras rebosantes de viajeros, largas filas de taxis autos. ¡Qué placer el de abandonarse a su marcha rápida y encontrar otra vez la blandura de sus llantas de goma!

El taxi-auto ya no se ve en Berlín. Mi curiosidad se desvió enseguida hacia el problema de la alimentación y del abastecimiento. ¡Qué sorpresas,

también, en este extremo! Desde hace días oigo decir a los parisienses que la vida ha encarecido. Permítanme ellos que les diga que el alimento y el vestido cuestan en París más baratos que en Copenhague o en Holanda.

Además todo indica en París que la gran ciudad conserva casi intacta su fisionomía de la época de paz y su acostumbrada animación. Tiene caballos, y bien nutridos. Yo me acordaba de vosotros, pobres famélicos berlineses, tan quebrantados por las privaciones...

Esto me conduce a tratar del tráfico.

¿Negocios? Sí, os asombraría que un norteamericano no se parase un poco a hablar de ellos. Paseándose por París, no sólo se ve que hay un despertar económico sino que se recibe la impresión de que la intensidad en los negocios es grande, de que no se han interrumpido las relaciones con el comercio de todo el mundo. Más, para comprenderme bien y advertir la importancia del contraste, sería preciso haber vivido durante estos últimos tiempos en Berlín. No siente allá el forastero vacilación alguna. Enseguida ve que lo que Alemania posee, compra o vende, procede de sí misma o de sus aliados. Alemania vive de su propia substancia, mientras que París, a despecho de la guerra, sigue siendo un mercado mundial.

El estado de ánimos de ambos pueblos no deja, comparado, de ser menos instructivo. Para cualquier observador superficial, desde luego que ve a uno y al otro llenos de confianza. ¡Pero cuán diferente es la profundidad de los sentimientos! El público berlinés se muestra seguro de la victoria, aunque no sabe ocultar lo que anhela sobre todo, el término de la lucha. Disimula, bajo un optimismo exagerado, cierta visible desconfianza y temor.

El pueblo parisiense no me ha producido impresión análoga. No se abandona a un optimismo necio o afectado, sino que es confiado con franqueza. Lo que quiere es la victoria, aún antes mismo de desear el fin de la lucha. Sigue derrochando su buen humor, y en su porte y en sus palabras se refleja la libertad. Paciencia y confianza: esta es su divisa.

No quisiera concluir esta página de impresiones volanderas acerca de París y de Francia sin expresar el sentimiento de bienestar que experimentan todos al pisar el territorio francés, donde nos estaba reservada una acogida tan cordial.

Cuando llegué a Berna, yo abrigo, lo confieso, alguna inquietud. ¿Iba a poder entrar libremente en Francia abscrito al séquito del embajador? ¿No se desconfiaría de este periodista norteamericano que regresaba de Berlín? Me expansioné con un diplomático francés que asistía a las recepciones de Berna.

—¿Cómo, repuso sin vacilar—¿No le han expulsado a usted de Alemania? Pues en Francia le darán la bienvenida...

Y todos los franceses me han demostrado que era cierto. Cuando se ha sido huésped agasajado en París y se ha conocido su sonrisa acogedora, uno queda, para siempre, amigo de Francia.

FRANCISCO BILBAO.

Licores finos de todas marcas, especial anicete de Burdeos. Se venden en la sección Cooperativa del Ateneo de Ulldecona.

El Ayuntamiento y la sociedad Literaria «Benavente-Quintero», organizan unos Juegos Florales que se celebrarán el 25 de Junio del corriente año de 1917, en el teatro Ateneo de Vinaroz, para cuya fiesta, dichas entidades, abren un concurso literario a base de valiosos regalos ofrecidos por distinguidas personalidades.

Condiciones del concurso

1.º Se adjudicará la flor natural a la mejor composición en verso escrita en castellano o valenciano sobre un tema de libre elección.

2.º Premio del Excmo. e Ilmo. señor Arzobispo de Granada. Tema: «Biografía del gran Arzobispo Costa y Borrás.»

3.º Premio del Ilmo. Sr. Obispo de Tortosa. Tema: «El hombre frugal y de costumbres cristianas hallará pan en el día de su necesidad.»

4.º Premio del incomparable dramaturgo D. Jacinto Benavente. Tema: «Acción que ejerce el teatro en las costumbres.»

5.º Premio de los insignes literatos D. Serafín y D. Joaquín Alvarez Quintero. Tema: «Influencia de las primeras lecturas en el amor a la Patria.»

6.º Premio del M. I. señor D. Ramón Saiz de Carlos, Diputado a Cortes por este distrito de Vinaroz. Tema: «Medios para aumentar el bienestar material, moral e intelectual de Vinaroz.»

7.º Premio del M. I. señor D. Luis López Dóriga, Canónigo Maestrescuela de la Catedral de Granada; mantenedor de los Juegos Florales. Tema: «El Estado y la enseñanza obligatoria.»

8.º Premio del M. I. Sr. D. Francisco Borrás, Canónigo de la Metropolitana de Granada. Tema: «A Vinaroz. Canción del emigrante» de sabor local en vinarocense o castellano.

9.º Premio de la Excm. Diputación Provincial de Castellón. Tema: «Reorganización de las Haciendas provinciales y municipales.»

10.º Premio de D. Domingo Esteller, Presidente de la Excm. Diputación Provincial de Castellón. Tema: «Colección de cansóns y diñjos vinarocenses.»

11.º Premio de D. José Castelló y Tárrega, Diputado Provincial por el distrito Vinaroz-San Mateo. Tema: «Política ciudadana.»

12.º Premio de D. Juan Aragonés, Diputado Director de la Casa Beneficencia de Castellón. Tema: «Origen, desarrollo y actual estado de las instituciones benéficas de Vinaroz.»

13.º Premio de D. Federico Membrillera, Ingeniero Subdirector de las obras del puerto de Valencia. Tema: «Comedia o sainete en un acto.»

14.º Premio del Rdo. D. Josep Pasqual Bono, Director de la «Revista San Sebastián». Tema: «Galería de celebrats vinarocenses.» Libret de lectura per a les escoles.

15.º Premio de D. Etadio Ballester, Registrador de la Propiedad de Catalunya. Tema: «Composición poética del asunto de más sabor local o regional, escrita en vinarocense, valenciano o castellano.»

16.º Premio del notable pastelista, D. Pablo A. de Bejar. Tema: «Poesía dedicada al malogrado poeta vinarocense, D. Agustín Safón Durán.»

17.º Premio del Ateneo Mercantil. Tema: «Influencia de la moral en el desenvolvimiento de la vida mercantil.»

18.º Premio del Centro Instructivo

Republicano. Tema: «Biografía del eximio novelista, D. Wenceslao Ayguals de Izco.»

19 Premio del Ayuntamiento. Tema: «Modo de impulsar el fomento y desarrollo de las industrias navales de Vinaroz, y su orientación más práctica para después de la guerra europea.»

20 Premio de la Sociedad Literaria «Benavente-Quintero». Tema: «Dos sonetos dedicados, el uno, a don Jacinto Benavente, el otro, a D. Serafin y D. J. Alvarez Quintero.»

21 A cada tema se adjudicará, además del premio, un accesit.

22 Los autores de trabajos a los que se conceda premio y no se presenten a recogerlo, designarán por escrito la persona a quien deba ser entregado.

23 El Jurado tendrá facultades para declarar desiertos los temas a los que no se hayan presentado originales dignos de los premios.

24 Los trabajos no premiados serán quemados si antes del 30 de Junio no los reclaman sus autores.

25 Los originales para el Concurso se admitirán hasta las doce de la noche del treinta y uno del próximo Mayo.

26 El día diez de Junio se publicará en la Prensa el fallo del jurado.

27 Las plicas que contengan los nombres de los autores premiados, no se abrirán hasta el momento de celebrar los Juegos Florales.

28 En el mismo acto se entregarán los premios y diplomas.

29 Cada original llevará un lema e irá acompañado de un sobre cerrado dentro del cual conste dicho lema y el nombre, apellidos y domicilio del autor.

30 Formarán el Jurado personas competentes cuyos nombres publicaremos en tiempo oportuno.

31 Los originales deberán enviarse a D. Sebastián Albalat Bort, Secretario de los Juegos Florales.

Vinaroz 15 de Abril de 1917.
La Comisión organizadora.

SULFATO DE COBRE

Y

AZUFRE AMARILLO

El mejor y más puro de todos

Se vende en la Cooperativa del «Ateneo de Ulldecona.»

CASOS Y COSAS

La carestía de la vida

Apapucio Chupaseca, modesto empleado con mil pesetejas de sueldo, está de un humor condenado con motivo de la carestía de los artículos de comer, vestir, calzar y beber.

Su consorte, Escotofia Malaspulgas, acaba de exasperarle, elevando a la quinta potencia su endiablado genio, pues todos los días le pregona la misma cantinela:

—Apapucio, tienes que darme más cuartos para la plaza. *Todo está por las nubes.*

—Mira, Escotofia, si los artículos están por las nubes, llama a Vedrines para que te suba en su monoplano.

—Haz lo que quieras, ¿oíste? pero ten por entendido que los huevos que tomas todos los días voy a suprimirtelos, porque no se pueden comprar.

—Si me los suprimes, Escotofia, ¿qué va a ser de mí? ¡Yo no puedo vivir sin ellos.

—Pues te los suprimiré; y si esto sigue así, no comerás chorizo.

—¡Maldita seas, mujer de Barrabás!... ¿De dónde diablos quieres tú que yo saque más dinero? ¿Te crees, acaso, que yo soy algún potentado? ¿Voy a robar para darte más cuartos? ¡Vete tú, y todas las mujeres pedigrifías, a freir espárragos!...

—¡Si el aceite estuviera más barato!...

—No me calientes más los cascotes que vamos a tener un banquete...

¡Quien pudiera tenerlo!... Pa banquetes está el tiempo.

—Lo que te digo es, que, te vayas a fregar, o a barrer o a cocinar, o... al infierno.

—Y yo lo que te digo es, que para donde voy a ir, va a ser para la cama, y te vas a encargar tú de comprar lo que haga falta para comer, ¿Tú te crees que con ochenta pesetas escasas, que ganas al mes se puede comer?

—Pues si no se puede... cuéntaselo a tu abuela.

El resto de la conversación no se pudo escuchar porque sonaron unos golpes estrepitosos en aquella casa y se sentían unas voces desahoradas pidiendo auxilio.

La verdad es que, teniendo en cuenta como están los artículos de primera necesidad, no te extrañará, lector, que sea cierto el relato que antecede.

Rozcoff.

CHIRIGOTAS

Trienta y ocho o cuarenta mil millones de francos han votado los E. U. para la guerra. ¡Tanto dinero para matar y tan poco para vivir!

Nosotros también votamos y no empréstitos, por lo que cantamos aquello de:

«Pues señor en este mundo falta mucho que arreglar.»

Leo en un diario madrileño, que en la calle Mayor de aquella Villa y Corte le robaron 100 pesetas que llevaba en un bolso de mano, a D.^a Aurelia Vela Sola.

Naturaca: el golfo, al vela sola abusó del portamonedas.

El azucar ha subido 5 cts. más, de lo que nos alegramos; porque mientras que suba lo dulce, más se amarga la existencia y antes se resolverá el movimiento... estomacal.

Naturalmente, como que lo amargo es lo que hace provocar.

Un buen chiste

Con motivo de los hundimientos que se han producido en la plaza monumental de Sevilla, y habiendo sido aquellos tres, los individuos que se dedican a la crítica le han impuesto a la plaza el nombre de «la plaza de las tres caídas.»

Nosotros al conocer este chiste nos apresuramos a publicarlo y elogiar al autor por su ingeniosidad.

Estos sevillanos son capaces de sacarle punta a todo lo habido y por haber.

X.

Jabón de la Vda. Ferré, los mejores del mercado. Se venden en la sección Cooperativa del Ateneo de Ulldecona.

NOTAS POLITICAS

La última crisis ministerial ha puesto de manifiesto las intrigas de los políticos españoles. Todos son iguales y el patriotismo en ellos no existe. Para escalar el poder todos los medios son buenos, sin mirar el mal que ocasionan a la patria.

Con el desenlace de la última crisis los germanófilos están de enhorabuena, y los neutralistas enragé, satisfechísimos, pues según ellos con la salida de Romanones se acabaron los torpedeamientos y podremos exportar la fruta de las provincias valencianas. Exportaremos el azufre y carbón necesario sin ningún contratiempo, y las subsistencias se pondrán a precios económicos, y nuestra patria resplandecerá de riqueza y prosperidad.

En el órgano de la Lliga Regionalista y al día siguiente de la formación del nuevo ministerio viene el comentario muy poco alagueño para el mismo, pues según dicho periódico, el actual ministerio está compuesto de nulidades y de ilustres desconocidos, impropios del momento actual. Cuando todas las naciones buscan sus más preclaros hijos, nosotros nos contentamos con Garcías, Burrells y Villarinos; tiene razón el estimado colega: España en 1917 en manos de tales individuos, es la mayor muestra de nuestra decadencia.

En la pasada semana se vió el juicio de la causa que por el delito de desórdenes público se incoó por el Juzgado de Tortosa, contra nuestro estimado amigo y correligionario D. José Monclús Alemany y otros de la misma localidad. La sentencia fué absoluta, por lo que les mandamos nuestra más cordial enhorabuena.

El 21 y 22 del corriente celebraron la asamblea los republicanos catalanes. Dicha asamblea estuvo concurrendísima.

Las ponencias de los señores Pereña, Alomar, Layret, Mestres y Domingo son documentos dignísimos que todo buen patriota debía estudiar y acatar.

Finalmente quedó formado el Directorio del Partido Republicano Catalán, cuyo Directorio lo forman don Marcelino Domingo, Gabriel Alomar, Francisco Layret y D. Antonio Estevell.

CARNET

Una boda

El sábado 21 de los corrientes celebróse en esta población el casamiento del distinguido joven Juan Pomada Pla con la bella y elegante señorita Vicenta Roig Vericat. Asistieron en la solemnidad nupcial, además de los hermanos y demás familia de los trayentes un nutrido y bello acompañamiento de amigos de los mismos de ambos sexos.

Fueron testigos de boda Antonio Sorlí Forcadell y Manuel Itarte Rivera.

Después de la comida que fué muy espléndida, se brindó por la salud y prosperidad de los recién casados, que después emprendieron el viaje para Barcelona. A los jóvenes esposos una interminable luna de miel les deseamos.

De viaje

—Han llegado de Barcelona, después de pasar allí una temporada nuestro entrañable amigo D. J. Ferré Coscollano y familia.

—Para Barcelona han marchado D. J. Vergés Peiró, médico de dicha ciudad y su querida madre D.^a Adela Peiró.

—Para el mismo punto ha salido el joven Angel Martínez, pues va a proseguir sus estudios.

—También está de viaje para la ciudad condal D. Rafael Canalda Sales, comerciante de esta villa.

Hemos tenido el honor de saludar a las bellas y simpáticas señoritas Monserrat Sanz, que ya ha marchado para Barcelona, y a Dolores Gisvert y Guadalupe Segarra, de la ciudad de Alcanar.

Como el estampido de un cañón, así cundió de rápido, por nuestra villa el Domingo pasado, la noticia de haber estallado un incendio en nuestro Cine-Teatro.

Como precisamente era hora de función, fué grandísima la alarma que por tal motivo se produjo, contribuyendo mayormente a ella el desorden y precipitación con que salían del local los espectadores.

De verdadero milagro puede calificarse que no ocurriera ninguna desgracia.

Y así había de ser, pues la especie era infundada, ignorándose hasta el presente lo que pudiera causar el pánico.

Afortunadamente no pasó de un fuerte susto.

Con la buena temperatura de estos días, nuestros campos están hermosos como las flores. Las viñas a pesar de la temperatura fría de esta temporada están buenísimas y hoy se ven en todos sus hermosos brotes que prometen una gran cosecha, pues son en gran cantidad los racimos que en la actualidad tienen en muestra.

En esta semana se principian los trabajos de azulfatar, y mucho recomendamos a nuestro agricultor que no descuide el aulfatado pues de él depende la cosecha, y el sulfato de cobre es la pr mera materia para combatir el «blat-root», y el «mildew».

Muchos específicos existen que combaten dichas enfermedades más todas ellas son a base de sulfato de cobre. Por consiguiente nuestros labradores deben gastar el sulfato de cobre parcurando que sea de primera calidad en pureza y graduación.

En los salones de la sociedad Ateneo de Ulldecona se celebrará hoy un espléndido baile, si la temperatura nos acompaña y es agradable; se realizará el baile en el jardín.

La juventud del Ateneo (y en obsequio a los jóvenes forasteros) dará un baile hoy de cuatro a seis de la tarde y por la noche a la hora de costumbae.

Según noticias de las personas que visitaron los trabajos días pasados, se están llevando con gran rapidez los trabajos de la nueva carretera del Arrabal a la miliana. Pues trabajan en la actualidad unos cincuenta hombres, y dicha carretera la construye nuestro Ayuntamiento.

En breve visitaremos la citada obra para poder pronto informar a nuestros lectores de tan útil mejora.

PRODUCTOS INSECTICIDAS Y CRIPTOGAMICIDAS

Que fabrica la casa **J. Berdin y Compañía de VALENCIA**

Sufol, Exterminador, Positivo, Ideal, Patosaphis, Invencible, Rápido, Atnic,

Estos preparados elaborados con gran estudio y escrupolosidad son la completa garantía para combatir las enfermedades y toda clase de microbios de la Vid. Arboles frutales, del Olivo y de las hortalizas. El preparado INVENCIBLE combaté radicalmente la «Cuca» y «Oruga» de la alfalfa, y toda clase de «Mastigadores» de las plantas forrajeras.



REPRESENTANTE

EN EL DISTRITO DE ROQUETAS

JOSE BELTRÁN VIVES

ULLDECONA



DOMINGO NOFRE LABERNIA

Maestro de Obras y Constructor

Se construyen toda clase de edificios como fábricas de orujo, molinos de todos sistemas, edificios escolares y todo lo perteneciente al ramo de obras.

Depósito de materiales para construcción.

Calle Purísima, 21, ULLDECONA

MANUEL OLLÉ ACE TES Y VINOS

PASEO, 23 ULLDECONA

GRAN ALMACEN

Primeras materias, graduación garantizada para toda clase de árboles y plantas

J. FERRE COSCOLLANO

Paseo, 17 ULLDECONA

IMPRESOS de todas clases, especialidad en libros, revistas, folletos, reglamentos, periódicos y toda clase de trabajos comerciales. Impresos al relieve y en tricomía.

Arga de San Vicente y Bajada del P. del Estado TORTOSA

En la administración de este periódico aceptáanse anuncios de Esquelas mortuorias a precios convencionales

DISPONIBLE

UNGUENTO EMPLASTO LLOPIS (LOPEZ)

Sorprendentes y segurísimos efectos en toda clase de enfermedades de la piel.

Curación radical y completa del forúnculo, tumores linfáticos tumores del pecho, absesos, panadizos, escrófulos tumores sanguíneos, lupias, úlceras, sabañones ulcerados, herpes, callos, picaduras malignas, contusiones, golpes, quemaduras y heridas de cualquier clase etc., etc.

DE VENTA en principales Farmacias y Drogrerías

DEPÓSITO PARA LA VENTA AL POR MAYOR

AGUSTÍN J. CAMPS

J. CAMPS

MAYOR, 81

ULLDECONA